

好人文化润泽沛城

近年来,县委、县政府积极探索培育践行社会主义核心价值观的有效路径,创新推进“好人沛县”建设,树立“好人好报”导向,歌颂“凡人善举”,褒奖“平民英雄”,营造了“人人学习好人、人人争做好人”的社会风尚,沛县好人就像一束束玫瑰次第开放,从个体到群体,从现象到风尚,成为130万沛县人民的自觉行动。先后涌现出了1名“全国道德模范”、1名“江苏省道德模范”、17名“中国好人”、1户全国文明家庭、1户全国最美家庭和全国五好文明家庭标兵、1户全国五好文明家庭,1个“中华孝亲敬老楷模提名奖”,1组“感动江苏·十大人物”,19名江苏好人,近千名“徐州好人”“沛县好人”和“最美沛县人”,建设1处县级好人园、5处镇级好人广场、600余处村级好人榜,开启了一个好人一面旗帜,一群好人满城春风的崭新纪元,使得“好人”成为沛县最靓丽的风景。



张景宏家庭荣获“全国文明家庭”“全国最美家庭”“全国五好文明家庭标兵”“中华孝亲敬老楷模提名奖”,她本人被评为“中国好人”



县人民医院ICU医护集体被评为“中国好人”

从“沛县好人”到“好人沛县”

我县以参评“中国好人”为契机,以“好人沛县”建设统领文化和社会建设,在全县掀起了弘扬凡人善举、争做平民英雄的道德建设活动,激发了干事创业、争先创优的强大动力,形成了独具特色的精神文明建设“沛县模式”。

“好人沛县”建设坚持以身边人身边事教育人引导人,通过搭建道德讲堂、好人事迹报告团、好人文艺宣传队、好人服务队、好人建设网上互动“五个平台”,全县每年举行好人事迹报告会100多场(次),好人文化如甘霖春雨,润泽了古沛大地,沁入百姓的心田。

一些地方竞相建名人广场,沛县却为普通人树碑立传。好人广场是县城的一道风景,广场划分为孝老爱亲、明礼诚信、乐善好义等10个主

题区块,通过好人雕塑、事迹长廊、慈善爱心碑、电子屏幕等展现凡人善举。

我县在各界干群热议好人事迹、学习好人精神的基础上,适时开展新时期“好人好官”标准大讨论活动,动员社会各界,从不同角度探究在当前社会经济结构下“什么是好人,如何做好人”,并把评定“好人好官”标准作为统一思想、再学习及比学赶超的过程。

“好人有好报”是社会道德法则最质朴有力的信条。“好人沛县”建设着力在全社会树立好人不吃亏、好人得好报的鲜明导向,让好人经济上得实惠、政治上更有地位、社会上受尊重。全县筹集了800万元的好人文化基金对好人们进行奖励。

在茫茫人海中,刘明、让红玲夫妇与陈红慧相遇,与其说是因为缘分,不如说是因为一个善念。2009年8月21日,16岁的陈红慧骑着自行车去邻村看电影,从那以后孩子就再也没有回家。陈红慧是一个性格内向的大男孩,不善言语,智力偏低,虽然他的实际年龄已经25岁了,但是看起来仍像是一个十五六岁的大男孩。彼时,他遇见刘明让红玲夫妇,已经是4个多月后。刘明回忆说,记得当时刚下过雪,天气异常寒冷,水果店门口来了一个瘦小的流浪儿,穿得又脏又薄,头发长到了肩膀。妻子让红玲看着小孩子可怜,就给他盛了一碗热饭,小孩狼吞虎咽吃完后就离开了。但从此以后,这对夫妻与陈红慧就结下了不解之缘。从每餐的一碗米饭,到收养这个智力有缺陷的孩子,9年里对他视如己出,关怀备至,再到不辞辛苦为他找到家人,刘明夫妇收养流浪儿的事迹被当地群众广为称赞,因为这一善举,他们也被评为“沛县好人”“徐州好人”“江苏好人”,当选“2017年感动中国·江苏十大感动人物”,荣登2018年10月助人为乐类“中国好人榜”。

凡人善举,传递文明星火,彰显道德力量。生活在一座好人之城,好人就在身边,感动常在心间。

张景宏在夫家7年间连出四次丧事,全家陷入绝望之时,20年如一日将已故哥家的孩子视为己出,靠租房子、打零工维持生计,精心照料年迈的婆婆,抚养6个未成年孩子考上大学。她用内心的善良,折射出爱的光芒,撑起家里的这片天,用大爱阐释着孝亲敬老的真谛。

唐明义,一个抗战老兵,一生未娶,却相继收留抚养五个孤苦孩子,用一生的精力与爱为他们遮风挡雨,将他们养大成人。为了抚养孩子,他干过装卸工,给人家打理过店铺,自己也摆过地摊,开过小吃店。面对5个需要抚养的孩子,他是那样的义无反顾,用四十多年的坚守和付出,演绎了无疆大爱,写就了人间真情。

“孩子们,以后婶子就是你们的娘!”张彩霞,张寨镇周庄村一个只有初中文化的普通农村妇女,用自己数十年的实际行动,诠释了“重情重义重孝道”的家风,在大嫂二嫂相继去世后,辛勤抚育11个孩子成长成才,悉心照顾年老体弱的公婆,成为村民们有口皆碑的好媳妇。在她

的言传身教下,儿媳吴菊也走上弘扬传统美德的道路,加入沛县心灵家园爱心团,成为一名义工老师。

沛城街道李集居居民张敏20多年如一日,辛勤服侍公婆安度晚年,演绎着家庭生活中“孝”和“爱”的美好故事;沛县湖西农场一分场大闸村村民徐训奎用行动践行孝道,二十八载如一日照顾患病公公,毫无怨言;杨屯中学“最美女孩”李腾蛟热心帮助患病同学,让“拐杖女孩”罗晴月成为励志女孩,唱响了同学间互助友爱之歌……

我们身边的好人,用温暖的底色演绎真善美、传递正能量。他们是道德的榜样,是飘扬的旗帜,为沛县这座活力之城增添了新的文明内涵。

出租车是城市的流动窗口,彰显着城市文明程度,而出租车司机的一言一行直接反映城市文明形象。张涛是沛县一名普通的出租车司机。从业二十年来,面对客人遗失的物品钱财,他不动心。有一次,张涛接到一对夫妻。在车上,夫妻俩兴奋地谈论着儿子婚礼的事。客人下车后,张涛发现后座有一个鼓鼓囊囊的提包,里面竟然是满满的现金。张涛立即打电话向公司汇报,并与失主约好在下车地点见面。据失主讲,这些钱是儿子结婚的喜礼钱和新娘的陪嫁钱,共计二十多万元。失主拿出千元现金表示感谢,张涛婉拒,他说:“这是我应该做的,想想失主丢了东西该有多着急,不是自己的,一分钱都不能要。”小到一个作业本、一串钥匙、一部手机,大到笔记本电脑、专业设备甚至现金,张涛发现后都会千方百计地归还给失主或及时上交公司。20年来,他拾金不昧的事迹近千件,累计归还失主财物总价值超100万元。千万次披星戴月,他将乘客视为自己的亲人;无数个风雨兼程,他把出租车当做自己的家。他在车里准备了晕车药、雨伞等物品,免费提供给有需要的乘客使用。就是在这个干净整洁、小而温馨的出租车上,张涛用自己一颗热情的心,服务着城市里来来往往的人。

从2009年担任沛县清源供水公司龙固分公司管水员以来,无论是刮风下雨、冰天雪地,还是星期天或节假日,唐好东无时无刻不心系着他所服务的用水户,细心呵护着龙固镇十八个行政村居、几十家厂矿企业、8900多用水户和14万米长的供水管道,把汩汩清泉送到千家万户。

每当管道出现故障时,挖开管道在泥水中作业,全身衣服湿透、沾满泥巴,这些都是常事。在平凡的岗位上,唐好东将责任心使命感化作了坚守的力量。

他,从警20年屡破大案要案,亲手抓获犯罪嫌疑人和犯罪团伙多个,被警界誉为“鹰眼神探”;他,是屹立于S253省道起点治安卡口上的一枚钢钉。他是周宪伟,一个长期工作在两省交界处的交巡警。20年来,周宪伟亲手抓获500多名犯罪嫌疑人,打掉犯罪团伙46个,查扣200余辆盗抢车辆、1000余辆无牌无证摩托车。无疑,是他的敬业奉献,让我们的生活平安和谐。站在陡峭的河堤边,面对一声声稚嫩的呼救,他们毫不犹豫,挺身而出。2016年5月,魏庙派出所辅警徐忠典、张继成、孙可在办案回来的途中,奋不顾身英勇营救四名落水儿童,彰显了见义勇为的好人精神。

没有优厚的待遇,没有安逸的工作条件,没有固定的作息时间,作为栖山镇姜庙村的治保主任兼栖山派出所联防队员,王传海有的,是依靠勇敢执着成为偷盗分子的“克星”,是为民伸张正义的执法信念……

一个好人就是真善美的电火花,一群好人就是社会文明的助推器。

在沛县,还有很多我们耳熟能详的“中国好人”:组织家人、邻居、朋友、同事一起走上无偿献血助人奉献之路的褚庆峰,十年如日照顾瘫痪父母的刘庆超,用柔弱肩膀为脑瘫女儿撑起一片天空的秦燕,一片丹心伴夕阳的光荣院院长孙沛丽,投入毕生积蓄自费创办爱心养老院的拾方平,面对生活苦难不屈不挠、积极进取的谢长玉,自费创办家庭式校外辅导站接纳青少年8万多人次的张兴良,精心照料被弃多病婴儿的县人民医院ICU医护集体……平凡但伟大,普通却崇高,他们是中华民族传统美德的传承者,更是社会主义核心价值观的践行者!

如今,我县涌现出越来越多见义勇为、敬业爱岗、诚实守信、孝老爱亲、助人为乐的“草根英雄”,他们拥有一个共同的名字——“沛县好人”,他们的事迹在沛县激荡升华,结晶为共同追求的道德力量。正是这样的好人带动好人,好事影响好事,沛县形成了好人文化,好人社会,让善的力量不断积聚,用美丽心灵丰富了美丽中国梦。

(张宪操)